

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año IV.—Núm. 757.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración, Solarejo, 7, telef. 79.

Viernes 4 de Julio de 1913.

LÓGICA

Las cosas claras.

La Srta. Romero ha dictado al señor Villalva la respuesta á mi artículo titulado *Para ellas*. Este señor ha puesto de su parte, además, algunas ideas, y me ha lanzado en pleno Eco su réplica con este título: *Ética*.

Así, pues, voy á escribir esa respuesta, de la que tan seguro estaba el señor Villalva, para la dama y para su paladín. Que conste.

**

«...pero ni puedo, ni debo, ni quiero permanecer callado en una cuestión de Ética tan importante como la que plantea el interesante artículo *Para ellas* que acabo de leer.»

Gracias por lo de interesante. Me causa gran placer que, entre todos los artículos publicados en EL ECO TOLEDANO, sólo el mío haya planteado la tan importante cuestión de Ética de que habla el autor de la *Ética* del Eco. Y, sobre todo, veo que mis artículos interesan al Sr. Villalva. Esto ya es un triunfo. Gracias, repito.

«Yo creo que de las cosas que repugnan á la conciencia debe huírse, como de aquellas que levantan el estómago.»

No sé si «mis cosas» repugnan á la conciencia ó levantan al estómago.

Lo que sí me costa es que el señor Villalva se arroga una pluralidad que nadie le ha otorgado. Estas cosas mías que levantan el estómago ó repugnan á la conciencia, tienen también sus partidarios.

Yo escribo, como Nietzsche, para todos y para ninguno. Escribo desde lo alto. Digo lo que pienso; lo que la vida me sugiere, lo que una conciencia libre de prejuicios me dicta. Soy, pues, sincero al escribir y mis ideas son mías, ¿lo oye bien el Sr. Villalva? ¡Mias! No se ajustan á tratados de Ética para escolares, ni se alinean sectariamente bajo la bandera de ninguna escuela filosófica ó religiosa. Libres voltejean en mi cerebro y libres se fijan en el papel. Inmaculadas van al lector, y, si al ser manoseadas se ensucian, no es mía la culpa. Si el señor Villalva me lee, habrá podido ver que, por la libertad, lo sacrifico todo, todo, ¡hasta la familia! ¡Que ella es mi aurora hacia la que infatigable camino!

No va mi prosa rebelde envuelta con ropajes literarios, afinada con buril para que no se perciban las asperezas. No; escribo PARA TODOS: todos pueden leerme. Escribo PARA NINGUNO: todos pueden rechazar-me.

Mis opiniones podrán levantar estómagos débiles; pero también hay conciencias libres que me aplauden.

Así, pues, este levantamiento de estómago es relativo.

El Sr. Morante, distinguido propagandista de la inmoralidad....

¡Alto ahí! Yo no soy propagandista, ni mucho menos. Mi inmoralidad la guardo para mí y avaramente la exploto. ¡Ella es tan excelente!...

De todo lo que amo, de todo lo que venero, no soy propagandista. El bien colectivo no es bien. El triunfo del per-

fecto individualista consiste en que nadie haga como él.

Además, lo que cree el Sr. Villalva inmoral, es mi moral; y la suya su moral, esa moral, de que deduce su concepto del mal matrimonio, es paramí lo inmoral.

«...la Srta. Romero de Guzmán, que seguramente no contestará al articulista, porque esas cosas no puede discutir las una señorita....»

Conste que no me dirigí en mi artículo á la señorita, sino á la escritora. O al vado ó á la punte. O á coser ó á escribir. El escritor no tiene sexo. Cuando se escribe se es.... escritor. Y, sobre todo, cuando una mujer, en un periódico se dirige á ellos.... debe atenerse á las consecuencias. ¡Cuántas cosas no se han dicho de la Pardo Bazán! La Srta. Romero, al coger la pluma en lugar de la escoba, era un *compañero*, un colega. Cuando se quiere ser «señorita», no se coge la pluma para tratar un tan espinoso asunto en el que se habla de *caricias frías*.

Esto no es ética, sino lógica.

«Bien está que el Sr. Morante cimente su nido y funde su felicidad sobre la base de una inmoralidad.»

¿Qué inmoralidad? Yo me encontré á mi mujer. La amé, ella me amó y nos amamos, nació un hijo y, sobre todo esto, «cimenté» mi hogar y mi felicidad. Esto, en «mí» lógica, se llama AMOR. Sobre él edificué mi dicha.

Mi hijo crece, mi mujer sigue enamorada de mí y yo de ella. Y vivimos tan contentos. Es decir, vivíamos, porque ahora resulta, según el Sr. Villalva, que nuestros cimientos eran inmorales. ¡Diablo! Amor, ¿cómo te ponen!

Por otra parte, yo no hago propaganda de esto. Si lo hice constar al comienzo de mi artículo *para ellas*, fué para hacer ver que, á fuer de hombre casado, era docto en la materia, y que entendía no solamente de las frías caricias, sino también de las calientes. A nadie he dicho, además; hacer lo que yo he hecho.

El Sr. Villalva me niega el derecho de publicar mis opiniones, cuando éstas no se adaptan á su manera de ver las cosas. Si sólo esperaba piropos para la Srta. Romero, ha debido ver ahora que los espíritus libres, cuando empiezan á repartir lanzazos, no son galantes.

Yo he visto en EL ECO TOLEDANO muchas crónicas cursis y atiborradas de esa ética que tanto ama el Sr. Villalva. Y he encontrado perfectamente justo que al lado de mis golpes de hacha resuene uua dulzaina.

Justamente, lo que yo más admiro en EL ECO TOLEDANO es esta ya acreditada imparcialidad que le hace superior. Y yo amo á este periódico como cosa mía, y todos mis esfuerzos serán pocos para prolongar su vida.

Ya he visto al Sr. Villalba cómo en la misma columna en donde se publicaron mis *inmoralidades*, se insertó su *Ética*. Yo no protesté, todas las opiniones deben discutirse, PUBLICARSE y respetarse.

Dos palabras para terminar. Quiero hacer constar de una vez, para siempre,

esto: Que no soy revolucionario ó anarquista. ¡Que tampoco soy demócrata! ¡Que no admito la libertad para las multitudes!!

La libertad de la república española dió como resultado *la partida de la porra*. Mis ideas y mis libertades son para los espíritus superiores, no para la masa...

Y nada más.

PEDRO MORANTE.

Francia.

NUESTROS POETAS

FIGURAS DE TAPIZ

El lazarillo de Tormes.

Por el dolor anónimo de los largos caminos, que reseca la llama refulgente del sol, guió del viejo ciego los andares cansinos, á través del monótono territorio español.

Una noche de esto durmió con Sancho Panza en la cama de oro que les brindó un trigal, y desde entonces sabe que en la humana balanza al platillo del bien vence siempre el del mal.

La tuerta Maritornes le inició en los placeres, de cuya caja guardan la llave las mujeres, conoce las angustias de los días sin pan;

y gracias á la ciencia del sabio Tagarote logró romper sus férreas cadenas de galeote y acogerse á la insignia del turco Solimán.

JUAN JOSÉ LLOVET.

El capitán Sánchez, caso clínico.

Tentado estuve, al leer la réplica del psiquiatra toledano D. Fernando Sánchez, de romper mi pluma, asaz torpe para herir con alfilerazos la delicada epidermis de una persona merecedora de todos mis respetos ó inútil para transcribir con la precisa claridad ideas que en mi mente halláanse envueltas en atmósfera de luminosa certeza.

No lo hice por recordar aquel óptimo método recomendado por el gran español D. Benito Hernando: el método *machaca*, muy útil para controversias, lecciones, y demás aspectos del intercambio intelectual. Con esto y con asegurar á mi distinguido colega Sr. Sánchez que estoy dispuesto á convencerme.... en cuanto me convenza, entro en materia deseoso de que no se me aplique esta humorada de Campoamor:

«Con tñ que yo lo crea

¿qué importa que lo cierto no lo sea?»

Sin concretar es muy difícil ponerse de acuerdo en cualquier discusión; sobre todo cuando uno de los que discuten poseen la extensa y especializada cultura que adorna al doctor Sánchez. Por esto, es decir, por propia conveniencia, voy á repetir afirmaciones hechas en mis anteriores artículos en forma tan escueta que no valgan contra ellas subterfugios ni generalizaciones.

Yo he dicho: Sánchez es un sensual, un dislógico y un parabólico. Y mi colega ha estado de acuerdo.

En el primer artículo indiqué la necesidad de estudiar la herencia y conveniencia del examen antropométrico, etc. Mi colega el Sr. Sánchez dice en su último trabajo cosas análogas. De acuerdo, absolutamente de acuerdo.

Parto para mi estudio de que los hechos imputados al famoso capitán sean ciertos. Dice mi ilustrado contrincante que «los periodistas crean en ciertos casos novelas más ó menos tétricas que al cabo vienen á ser desmentidas por la realidad de los hechos. Si así

fuese en este caso—yo no lo creo—claro está que nada tendría que oponer. El detalle de que parezca ó no la cabeza del desventurado Jalón, es una nimiedad habiendo parecido el cuerpo y las ropas.

Desgraciadamente, en lo dicho está contenido cuanto existe de conformidad en nuestros juicios.

Porque sosteniendo yo que en Sánchez faltan el instinto social y el de familia junto con la memoria afectiva—remordimiento—le califico de *loco moral*, en grado avanzado, considerándole por tanto irresponsable. Mientras que el doctor Sánchez dice que si acaso es un deficiente de la moral no puede ser en modo alguno un enfermo en delirio, ni aun echando mano de la forma de locura llamada locura moral—moral «susanity».

¿Razones, pruebas? Según mi concepto pueden darse á montones. Nadie ignora que aunque no se dolire ni se padezcan alucinaciones, se puede estar loco (Maestre); nadie niega hoy que aun discerniendo el bien y el mal es preciso sentir aun las ideas con la intensidad normal mínima, para que el equilibrio moral no se altere en detrimento de las buenas acciones; nadie ignora, y mucho menos el doctor Sánchez, que los locos morales son razonadores, inteligentes, á veces muy inteligentes. ¡Como que su vesania no reside en la esfera intelectual!

Por lo tanto yo no concedo gran valor al argumento de que «para corregir en parte los desórdenes del sentimiento quedará siempre la inteligencia que señala con claridad á la voluntad los caminos por donde debe marchar.» En la astenia ó debilidad moral puede admitirse condicionalmente; en la *ceguera moral* y en la *anestesia moral*, el esquizo, el loco es tan esclavo de su locura como cualquier perturbado delirante. Es más; quien no ve lo moral ó no siente lo moral forzosamente realizará actos inmorales.

En el ejemplo del joven el gado á la época de la pubertad «ese periodo de la vida donde ideas y sensaciones nuevas se despiertan impetuosamente en el ser con todo el vigor que le presta una organización acabada»; cuyo joven ve una hermosa mujer, en lugar de perseguirla como un sátiro, domina su sensación erótica, por reflexión, porque con ella mide y pesa las ventajas é inconvenientes de seguir el impulso delictivo, no sólo no prueba nada en contra de mis afirmaciones sino que las refuerza. Porque, en resumidas cuentas, ni yo ni otros de más autoridad científica hemos dicho que la reflexión, el juicio, no intervengan en los actos voluntarios de los seres sanos desde el punto de vista psicológico.

¡Pobre humanidad si fuera cierto el dicho de Baillarger y todos fuésemos locos en más ó en menos! ¡Pobre humanidad si no existiese el tipo de hombre equilibrado, de buenos sentimientos razonados, cuyos instintos predominantes lo hacen altruista y generoso! El joven que pone de ejemplo el doctor Sánchez, es un apreciable sujeto como hay muchos; y créame mi distinguido comprometido, que si en lugar de ser un producto imaginativo, fuese un ser de *carne y hueso*, se escandalizaría de verse puesto en parangón, siquiera sea desde un punto de vista concreto, con el famoso *caso clínico* que estudiamos.

Miles, millones de hombres existen que, aun asegurándoles la impunidad más absoluta, son incapaces de cometer un crimen. Su conciencia lo impide; la seguridad de tener un tremendo remordimiento, les atenaza. En cambio hay tipos humanos que al reobrar en mal sentido, con acciones penables y punibles, no sólo no sorprenden con ellas, sino que la sociedad lo esperaba, tenía la seguridad de que sucediese. La frase

vulgar «eso tiene malos sentimientos; no puede ser bueno», es de una verdad indiscutible.

Fiel á mi propósito de no divagar é ilusionado con que el doctor Sánchez llegue á persuadirme ilustrando esta cuestión que ha interesado vivamente, planteo el problema en los siguientes términos, esperando una contestación categórica:

Un hombre que haga lo que se dice ha hecho el capitán Sánchez, ¿es un loco moral!

Los locos morales ¿son responsables?

**

Los precedentes, sentencias y resultados, ni el doctor Sánchez, ni el que estas líneas escribe, los podemos considerar como probatorios, ni en pro ni en contra.

Un asténico moral, esto es; un loco moral poco acentuado, ha sido considerado irresponsable hace unos días; me refiero á Vicente Hermógenes, el autor del crimen de Ciempozuelos; una señora que debe estar *loca perdida*, que ha matado á su amante *comiéndose el corazón de la víctima*, ha sido condenada ayer por el tribunal de Coubus (Alemania) á pena de muerte.

En vista de esta tremenda disparidad de hechos y opiniones, hay motivo para elevar los ojos al cielo y decir:

«Dios mío, ¿quién tendrá razón!

A. FIGA.

UN ARTISTA TOLEDANO

No es que pretendamos descubrir á nuestros lectores á Joaquín Flores. Sólo se trata de felicitarle calurosamente por un nuevo triunfo recientemente obtenido.

En tierras lejanas, donde ni amistades ni intereses pueden influir en los juicios, se habla de Flores como lo hace *El Faro* de Vigo en el suelto que copiamos:

«Pasodoble Navascues»; así se titula el ejecutado ayer tarde por la banda de música.

Esta obra musical fué escrita por el Sr. Flores, de Toledo, en honor del coronel del Regimiento.

El pasodoble Navascues, que es una brillante nota de bizzarria militar, fué unanimemente elogiado por cuantos ayer tuvieron ocasión de oírlo.»

NOTAS AGRÍCOLAS

La importancia que reviste la circular emanada de la Sección Agronómica acerca del empleo del gas cianhídrico contra la plaga de la *arañuela*, nos obliga á darla á conocer á nuestros lectores.

«Teniendo conocimiento la Sección de la importancia que reviste en algunos términos olivareros de la provincia la plaga producida por los insectos de la especie *phlocothrips oleae*, conocida vulgarmente con el nombre de *arañuela*, en el pueblo de Mora; y habiéndose resuelto en este término municipal, previa la enseñanza de capataces fumigadores, su eficaz y económico tratamiento y extinción, con el empleo del gas cianhídrico, esta Jefatura estima muy necesario conocer previamente la importancia de la plaga en cada término municipal invadido de la provincia, para lo cual deberán las Alcaldías ó las Juntas locales de Plagas remitir á esta Sección, en un plazo de quince días, un estado que comprenda el número aproximado de olivos invadidos por dicha plaga, ó el número aproximado de hectáreas, espresando la denominación de los olivares, con distinción de pagos y el nombre de los propietarios ó colonos.

A pesar de que los efectos que produce la plaga en estos árboles son bien característicos, por las acentuadas de formaciones de las hojas, donde se observan, además de su retorcido, abundantes manchitas circulares y la defor-

mación y caída prematura del fruto, para que aún los profanos puedan conocer y distinguir esta grave enfermedad que amenaza destruir una de las principales riquezas de la provincia, todas cuantas dudas sugieran á los olivicultores serán resueltas por esta Sección, previo el envío por correo de muestras con brotes, hojas y frutos atacados, convenientemente embaladas en caja de madera ó cartón.

Conocida la importancia de la plaga en cada término municipal invadido, habrá necesidad de divulgar el procedimiento de extinción con el ácido cianhídrico, estableciéndose la enseñanza de capataces fumigadores en los pueblos que lo soliciten, con el material de equipos que dispone la Sección; todo en virtud de lo que previene la Real orden del Ministerio de Fomento, fecha 6 de Marzo de 1912, publicada en el *Boletín Oficial* del día 16 del mismo mes y año.

Como el valor medio anual de la producción olivarera de la provincia está representado por más de cinco millones de pesetas, comprendérase la importancia que entraña defender esa importante riqueza, seriamente amenazada por un enemigo que lenta y tenazmente va invadiendo los hermosos plantíos de olivar, en las zonas más productivas de la provincia, hasta dejarlos completamente improductivos, cuando es intonsa la invasión.

El laborioso pueblo de Mora, convencido de la eficacia y economía de este nuevo tratamiento ha trabajado y seguirá trabajando con entusiasmo en la próxima campaña de otoño, con la adquisición de nuevos equipos de fumigación, para proseguir el tratamiento de sus olivares enfermos, habiéndose conseguido en el presente año sanear completamente más de 30.000 olivos fuertemente invadidos, casi improductivos, que se muestran ya verdes y lozanos y con excelente cosecha. Y si del pueblo de Mora ha irradiado la enseñanza práctica para combatir esta grave plaga, en otras provincias, como la de Jaén, donde acudieron dos capataces enseñados por el personal de esta Sección Agronómica, ¿es posible pensar que nuestros olivicultores han de ser indiferentes y refractarios á la aplicación de un tratamiento sancionado por la ciencia y por la práctica? No tememos que esto suceda, pues, aunque conocemos que en la provincia existe poco espíritu de asociación, el mal puede ser tan grande que sería insensato no aplicar los eficaces remedios para atajarlo.

Toledo 12 de Junio de 1913.—El Ingeniero Jefe de la Sección.—RAMÓN RODRÍGUEZ.

ACLARACIÓN

Al informar ayer á nuestros lectores del percance ocurrido á un obrero del ferrocarril, omitimos hacer constar que el hecho había ocurrido en Montearagón.

Anoche falleció el herido á consecuencia de las importantísimas heridas recibidas. La víctima deja en el mayor desamparo á la viuda con tres ó cuatro hijos pequeños.

Los exploradores de España.

ANUNCIO

En lo sucesivo, los anuncios para excursiones se encontrarán expuestos en el domicilio social, calle de las Tornerías, número 17.

La próxima excursión tendrá por objeto continuar las prácticas anteriores, telegrafía y tendido de puentes.

El punto de reunión será el paseo de Merchán. Hora de salida: el domingo 6 á las 7 y 15, y el regreso á las 19 próxima-

mente, con objeto de evitar los efectos del calor.

Se suplica á los padres de los exploradores, no permitan á los niños salgan á otras horas que las fijadas en los anuncios para asistir á excursiones, pues los señores instructores no pueden hacerse responsables de los accidentes que en dichos casos puedan ocurrirles.—*El secretario del Comité*, ALVARO G. SAZ.

ENTRE MUJERES

LA REVERTA DE AYER

En la Puerta Nueva se promovió ayer una algarada mujeril en la que tomaron parte tres hijas de Eva, zurrándose la badana de lo lindo mutuamente, y en la que salieron á relucir las frases más agresivas al decoro y los puñetazos.

Fueron protagonistas de este espectáculo, Fausta Rojas Jiménez, de veintiocho años, natural de Carpio de Tajo; Cándida Guara Dueñas y Visitación Rodeño Almansa, ambas casadas y de veintiséis años de edad.

La primera de ellas, se encontraba á la puerta de su casa, Puerta Nueva, 8, en el momento que acertaron á pasar las dos últimas, habitantes también en dicha calle. No sabemos los resentimientos que entre las contendientes existirían de antiguo por dimes y diretes de la conducta que de una tenía la Fausta dichos, pero la cuestión fué que ésta se vió acometida por las otras dos, y que ya las tres juntas formaron un *jollín* á *mamporro* limpio, entre un vocerío ensordecedor, hasta que atraídas varias personas por el escándalo que allí se armó, intervinieron apaciguando á las varoniles contendientes.

Una de ellas resultó de la contienda arrojando sangre por las narices, efecto de algún *mamporro* que recibiera en la refriega, y las tres con varios desperfectos en peinados y ropas.

En este hecho, como en todos los que se originan de su clase, tomaron los vecinos del barrio buena parte, haciendo comentarios de las incidencias del mismo.

Primero una y después las otras dos protagonistas, pasaron la denuncia de lo que respectivamente les había sucedido á la Inspección de vigilancia, donde se le levantó el oportuno atestado, que hoy se ha pasado al Juzgado municipal.

Nuevo gobernador de Toledo.

Con posterioridad á la combinación de gobernadores que ayer publicamos, se firmó el nombramiento de gobernador de esta provincia á favor de D. Francisco Ruano, que desempeñaba este mismo cargo en la de Huesca.

Intento de suicidio.

Bargas, 3.—Hoy ha ocurrido en ésta un suceso que ha sido comentado cómicamente por el vecindario.

Esta mañana intentó suicidarse un vecino de setenta y tantos años de edad, llamado Alejandro N., en la misma puerta del Camposanto.

Para llevar á cabo su propósito, se inflirió una herida en un brazo, con un arma blanca, de pequeñas dimensiones, la que le ocasionó una herida de poca importancia.

Al ser preguntado por la causa de tomar esta resolución, manifestó hallarse cansado de la monotonía de la vida, y con una naturalidad asombrosa, declara que había elegido para suicidarse un sitio próximo al Camposanto, para evitar la molestia de conducirlo á él.—*Corresponsal*.

TRES INCENDIOS

Calzada de Oropesa, 2.—Desde la una á las tres del día de ayer, se iniciaron tres incendios en cosechas de trigo y avena, en unas labranzas de este término, los cuales se cree hayan sido intencionadamente por haber encontrado en dichos sitios retama seca, con la cual alimentaron el fuego, habiéndose extinguido éstos por sí solos, debido á no andar aire aquella noche, sin que se sepa quién pueda haber sido el autor ó autores de los hechos, por lo que la Guardia civil de este puesto ha formado el correspondiente atestado, el que ha pasado al Juzgado municipal, y éste instruye diligencias para el esclarecimiento de los autos.—*Corresponsal*.

¿Vive el teniente Pacheco?

Leemos en *El Socialista* que el teniente Pacheco no murió, sino que está prisionero en poder de los moros, que piden una cantidad por su rescate.

A última hora, sin tiempo ya para tratar hoy con más extensión el asunto, sabemos por noticias directas de Tetuán, que allí se tiene por cierto el que el teniente Pacheco está prisionero y no muerto.

Información de la provincia.

Los Navalmorales, 2.—Al llegar á una finca propiedad de D. Cloto Fernández, al sitio llamado «Manchego», el día 28 del pasado, los trabajadores Isidro Luna y Eleuterio García, para dar comienzo á la siega, se disponían á atar en el rastrojo una caballería. En aquel momento se presentó el guarda del cuartel Germán Oliva, el que les amonestó para que la quitaran de allí. Disputaron alegando los trabajadores que la ponían porque la finca era de su amo; intentó Isidro Luna tirar una piedra al guarda, y éste montó la carabina; el Luna la cogió por el cañón y en la lucha se disparó el arma, que por fortuna no hirió á nadie, atravesando sólo la parte exterior del chaleco de Luna.

El Juzgado instruye diligencias.

En Madrid, donde fué sometida á una arriesgada operación quirúrgica, falleció el día 23 de Junio la Srta. Asunción Palomeque. La afabilidad de su trato, su modestia y las muchas simpatías con que cuentan su padre D. Ramón y su hermano el farmacéutico D. Antonio, han hecho que su muerte haya sido muy sentida.

Al dolor de tan buenos amigos me asoció muy de veras.—*Corresponsal*.

Sucesos en la provincia.

HERIDO GRAVE

El vecino de Navamorcuende Hilario de Pablos Quiñones, ha sido detenido por la Guardia civil como autor de heridas graves inferidas á un hermano suyo llamado Julián.

Juntamente con el arma con que realizó el delito, el autor ha pasado al Juzgado.

SUJETO DETENIDO

Como autor del robo de una pequeña cantidad de dinero, ha quedado á disposición del Juzgado Aquilino Villalba Escorredo, vecino de Carpio de Tajo.

POR ESCÁNDALO Y AMENAZAS
La Guardia civil ha denunciado ante el Juzgado, á los individuos Aquilino Serrano Escudero, Miguel Cano Moys, Ramón Salazar y otros varios, de oficio tratantes.

Estos sujetos se hallaban infringiendo amenazas mutuamente y escandalizando en la vía pública de Talavera.

Información de Madrid.

Conferencia telefónica.

(De nuestro corresponsal.)

A las cuatro de la tarde.

NUESTRA ACCIÓN EN AFRICA TELEGRAMA OFICIAL

Se ha recibido hoy un extenso telegrama oficial comunicando desde Larache, lo siguiente:

Como consecuencia del castigo impuesto á la kábila de Beni-Gelfes y de los daños causados á las limitrofes de Jolot, se han presentado hoy al comandante general pidiendo perdón, una comisión de los referidos adueros.

El cabecilla de Alba ha escrito una carta al Frajana de Alcázar, en la que expresa sus deseos de querer someterse á España, caso de que sean perdonados.

El comandante general prometió conceder el perdón á todo, estimando, que reconociendo la superioridad de nuestras armas, España no rehuye la paz.

También han solicitado el perdón, la kábila de Dajor.

Todo ello, agrega, el telegrama confirma las confidencias recibidas del desaliato que reina entre la jarka que permanece concentrada en el zóco El Arbaa.

Opina el comandante, que la situación ha mejorado notablemente, aunque conviene estar prevenidos con tan peligroso enemigo.

OTRO TELEGRAMA

También el comandante general de Melilla, participa hoy en telegrama oficial, que los heridos en los últimos combates, continúan mejorando.

COSTAS CAÑONEADAS

Ha fondeado en Ceuta el *Río de la Plata*, después de cañonear varias costas con bastante éxito, en la parte de Marruecos.

EL MATERIAL SANITARIO EN CAMPAÑA

Hoy ha sido facilitada una nota en el Ministerio de la Guerra, acerca del material sanitario en la guerra.

Se desmiente en ella que haya falta de medios para curar los heridos, afirmando que existe material suficiente de

todas clases y agrega que en breve estará terminado el pabellón fijo de Tetuán.

Según esta nota, estando prestando servicio 24 médicos á más de los 18 de los cuerpos militares. Además prestan servicio cuatro sargentos, ocho cabos, 87 sanitarios y 189 sanitarios enfermos, más 20 de éstos que se ha dado orden para que salgan.

EL CONDE DE ROMANONES

En su despacho de la presidencia visitaron esta mañana al jefe del Gobierno los ministros, á excepción del de Hacienda.

Con todos ellos estuvo cambiando impresiones sobre diversos asuntos de sus departamentos.

De lo tratado en ellas, nada dijo á los periodistas el conde. Por esta causa la escasez de noticias políticas es grande.

Solamente manifestó Romanones, que por este año el Gobierno no veranea.

TOMA DE POSESIÓN

Esta tarde tomará posesión de la dirección general de Correos y Telégrafos, D. Luis Armiñán.

NOTICIAS

Esta mañana han sido trasladados desde el Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario al de la Basílica de Santa Leocadia, los restos del canónigo que fué de esta Iglesia Primada, don José Aceves.

Por la superioridad, se han remitido aprobadas las cuentas del hospital de San Andrés de Escalona, correspondientes al ejercicio próximo pasado.

Calzado bueno y económico; zapatos para señora, desde 2 pesetas; para caballero, á 3,50; de gamuza, á 5,50; de todas clases para niños; bota y zapato blanco de lona y cabriulla para primera Comunión.

Se vende railla.

Casa de Garijo, Zocodover, 10.

Ha ingresado en la Escuela Superior de Guerra, el primer teniente de Infantería, D Emilio Esteban Infantes.

Nuestra enhorabuena.

Se encuentra enferma D.^a Aurora Barrueco, esposa de D. Juan Pérez Monje.

Deseamos un rápido alivio.

Ensayad los que sois artríticos y padecéis de ciática, gota, reuma, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., la «Piperazina doctor Grau» y quedareis satisfechos de sus excelentes resultados.

Ha sido nombrado profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad, D. Roberto Rubio y Rosell.

Mañana, á las once de la misma, se reunirá la Junta provincial de Fomento en el Palacio de la Diputación.

Para el domingo se ha convocado á junta general á los socios de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. La junta se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento (planta baja).

El Libro Popular.—Belmonte el misterioso, por F. Gómez Hidalgo; precio 50 céntimos. Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

Estación Meteorológica

del

Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 4

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	715 0	714 0
Temperatura C.º.....	18,4	26 8
Humedad %.....	56	32
Viento. } Dirección.....	0	NO
} Fuerza (de 6 á 9).....	3	3
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....		
Estado del cielo.....	Dspjd.º	C. dpj.º

Temperatura máxima..... 27,4

Id. mínima..... 16,8

Tiempo variable.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana 4 de Julio.—San Laureano, San Flaviano, San Teodoro, San Inocencio y San Oseas.

CULTOS

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santo Tomás Apostol.

EN LA CASA

titulada de «San José», en el PASEO DE LA ROSA

SE ARRIENDAN

ocho viviendas, separadamente ó juntas, si conviniera; tienen agua abundante.

Para tratar: D. José de los Infantes, Belén, 13 (Confitería).

≡ El dolor de muelas ≡

desaparece en el acto con el elixir «AURO»

Precio: 0,50 ptas.

Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

¿Queréis

adquirir máquinas de escribir á plazos, nuevas y de ocasión, de todos sistemas y modelos? ¿Necesitáis accesorios para las mismas? ¿Os falta administrador para vuestras fincas? ¿Deseáis obtener un capital en un corto número de tiempo?

Dispuesto estoy siempre á servirlos en todo cuanto pueda.

No olvideis que me encargo en la instrucción de expedientes para ingreso en los Establecimientos benéficos.

Antes de comprar maquinaria agrícola é industrial y cuantos útiles sean precios para las mismas, pedid precios, condiciones y cuantos datos os hagan falta á Francisco Mata, Pascuales, 8, Toledo.

(Los de fuera no se olviden mandar sello para contestar.)

SE VENDE

para acreditar la marca, un

AUTOMÓVIL

14 H. P., landaulet, todo lujo, sin estrenar.

Informes: CARRETAS, 3

GARAGE TOLEDO

NECESITO

un socio con 25.000 pesetas para negocio seguro en Toledo, garantizándole un interés del 50 por 100.

Dirigirse á Crisóstomo López, Barrio Nuevo, 4.

COMPRA DE CASA

Se desea adquirir una en sitio céntrico.

Informarán en esta Redacción.

N.º 3 FOLLETÍN DE EL ECO TOLEDANO

FRANCIA

POR

PEDRO MORANTE

I

¡A PARÍS!

«¡La mujer libre de prejuicios que en lengua para mí extraña había de decirme: «¡Yo también tenía mi novia: París.»

Un día, mi mejor amigo se presentó en casa. El hombre estaba muy emocionado. De sus labios salieron estas palabras que eran para mí todo un poema:

—Esta noche me voy á París.

—¿Tú?

—Sí.

—¿Esta noche?

—Sí.

Nos quedamos mirándonos silenciosamente. Fueron aquéllos solemnes momentos.

—Mira—dije yo al fin—nada puedo darte como recuerdo. Toma, llévate esto.

Me senté y escribí sobre la mesa, con todo el alma, las frases más sinceras que han salido de mi pluma:

«Si aceptas y cumples estos consejos, por la sana voluntad con que te los ofrezco, que la fortuna sea tu dios y las bellas parisinas tu profeta.

«Hazte cuenta de que acabas de nacer y que te encuentras solo en el camino de la vida, sin saber qué sendero tomar para llegar al reino de la prosperidad y de la felicidad.

«No seas compasivo, se cruel. Nietzsche ha dicho: «Dios también tiene su infierno en el cielo y es su amor por los hombres. En cambio el Diablo es feliz: su felicidad consiste en no preocuparse del mal ajeno, en superar al mal.»

«No des un átomo de tu espíritu; toda piedra que experimentes es energía que pierdes.

«Camina sereno, imperturbable, ¡sin mirar atrás! ¡Qué puede importarte el pasado, si es en el porvenir en donde se encuentra el triunfo!

«Sé discreto, desconfiado, burlón, escéptico. Un hombre «bueno», es lo que un hombre sabio llama «un tonto».

«Y, por último, sé alegre, primaveral, eternamente joven, plétorico de amor y de alegría.»

¡Ay! Este decálogo del perfecto egoista,

que no conviene divulgar, no fué observado en nada por mi amigo. Consejos como éstos, no se dan más que una vez en la vida y, siempre, en la juventud....

Aquella noche, efectivamente, mi amigo salió para París.

Al llegar allí me escribió sus entusiasmos, toda su alegría, toda su admiración, todas las simpáticas emociones que experimenta quien por primera vez en su vida pisa una tierra que no es la suya y oye á la gente expresarse en una lengua que no es la que le enseñaron sus padres.

Nada entiende. Oye á la gente expresarse con sonidos que para él no tienen equivalencia. Deseperase de que nadie le entienda y, en fin, palece esas mil peripecias y lances propios del extranjero que ignora la lengua del país á donde ha dirigido sus pasos.

Mi amigo me escribía á menudo. Eran sus cartas entusiastas, alicientes más para animar mis deseos. Yo paseaba por las calles de Madrid como un fantasma, obsesionado por la idea de París y pensando en la próxima carta de mi amigo.

Un día recibí una carta que me produjo la mayor alegría que en mi vida he sentido. En esta carta mi amigo me invitaba á ir á París. Prometía ayudarme materialmente y me aseguraba una colocación.

Yo no sé cuántas veces leí aquella carta,

lo que sí puedo asegurar es que la contesté en el mismo día y que, á partir de aquellos instantes, mi viaje, en lugar de ser una ficción, un ensueño engendrado á los pies de la Cárcel Modelo y frente al Guadarrama, pasó á ser una futura realidad.

El sueño iba á transformarse. Y en unos de aquellos trenes que veía yo partir hacia el Norte, iba yo á viajar en un día no muy lejano, con rumbo hacia Francia.

Mi amigo volvió á escribirme. El proyecto de viaje entró en un periodo de actividad. Se trataba solamente de dos ó tres meses....

Me acuerdo perfectamente de que en un pequeño almanaque de bolsillo que yo tenía, había marcado la fecha en que había de partir. Todos los días cuidábame de borrar en el almanaque el santo cotidiano y mi júbilo no tenía límites, ultimamente, al considerar la enorme mancha negra que representaban los días pasados y borrados y los pocos que faltaban por venir....

La alegría y la felicidad tienen mucho de pulcheras, de impertinentes. El que está alegre, gusta de expresar á todos su felicidad, de gritarla al mundo entero. Amigos y conocidos estaban tan enterados

(Se continuará.)

Prohíbese la reproducción ó traducción.

Copyright by Pedro Morante, 1913.

JOSE DE LOS INFANTES

Proveedo de la Real Casa.

Belén, 13-TOLEDO-Teléfono 22.

Gran Fábrica de Mazapán y Chocolates.

Premiada con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Madrid de 1907 y MEDALLA DE PLATA en la de Barcelona de 1888.

CONFITERÍA Y COLONIALES

Academia Madariaga.

Preparación para Carreras Militares é Ingenieros Industriales.

Relación de los alumnos ingresados en la convocatoria de 1912, en las diferentes Academias militares:

Infantería.....	61
Artillería.....	4
Intendencia.....	1

El próximo curso empezará el 1.º de Septiembre.

Puerta Llana, 6, teléfono 103.

EL ECO TOLEDANO SE vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201
TOLEDO.

Especialidad en azados, perdices y paellas

Precios económicos.

En la Redacción de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

ARAQUE: Calzado económico.
Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas.
Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

Camas doradas.

Fabricación especial.

Lo más moderno.—Lo más elegante.—Lo más barato.
Inmenso surtido.—Precios de Fábrica.

Nicasio García

34, Calle de la Cabeza, 34.—MADRID

Este acreditado fabricante pasará por esta ciudad los días 10 y 31 de Julio.

Las personas que tengan que restaurar ó modificar cualquier trabajo concerniente á este artículo, pueden pasar los avisos á la Ferretería de D. Daniel Bruno, Comercio, 37, Toledo.

La Agrícola Española.

Sociedad anónima de seguros reunidos á cotización fija graduada.

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

Capital social suscrito:

1.000.000 de pesetas.

Capital desembolsado:

325.000 pesetas.

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: Seguro de cosechas contra el pedrisco. Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío, y transporte del mismo.

Domicilio social y Dirección: BARCELONA, Rambla S. José, 32, pral.

AUTORIZADO POR LA COMISARÍA DE SEGUROS



Gutenberg, Imprenta Moderna

Papelaría y Objetos de Escritorio

DE

ANTONIO GARIJO

Calle del Comercio, núm. 12—TOLEDO—Teléfono 89.

Modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

Esquelas de defunción desde 6,50 el 100.

Grandes novedades

Sellos de caucho y metal.

Se admiten encargos en la librería de Antonio Garijo, Comercio, 12.
Se sirven los pedidos á los seis días de hacer el encargo.

“La Preparatoria Militar,”

Carreras Militares

Competente Profesorado Militar y Civil.

Dirección de la correspondencia:

Don Rodrigo Peñalosa

ex Profesor de la Academia de Infantería

Granada, 4.

LA CENTRAL ANUNCIADORA

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD

PROPIETARIO

Sebastián Borreguero Sacristán.

ESQUELAS, ANUNCIOS EN GENERAL

con servicio especial para EL ECO TOLEDANO

Gran Centro de Colocaciones por Publicidad

Preceptores, Profesores, Institutrices, Doncellas, Niñeras, Cocineras y Criados de todas clases.

Se facilitan gratuitamente, garantizando sus servicios.

SERVICIO PERMANENTE

Augusto Figueroa, 16 (esquina á Hortaleza), MADRID

TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años)

é importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.

José Gómez Tejedor-BADAJOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las Sucursales de la Casa en

Madrid: Montera, 32.

Barcelona: Carmen, 1.

Sevilla: Cuna, 52.

Jerez de la Frontera, Larga, 61.

Sastrería de Bravo

Comercio, 44.—TOLEDO

El dueño de este establecimiento anuncia á su distinguida clientela y al público en general, haber recibido nuevo surtido en trajes y gabanes para la presente temporada. Visiten los escaparates de esta Sastrería y verán gusto en los géneros y economía en los precios.

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.)

Manantial en los Baños, Aguas Hipertermiales de 52º de temperatura; sulfúricas primitivas. «FUENTE DEL MÉDICO». Sulfurado-cálcica fría. 200.000 litros de agua por día; Médico Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, Catedrático. El crédito mundial de estos Baños y sus éxitos explicables y explicados por los especialistas, son ya del dominio público.

Temporada oficial: De 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Indicaciones principales: Medicamento Específico del Reumatismo Poliarticular, de los músculos y de las vísceras. Gota crónica. Neuralgias, parálisis periféricas y centrales. Dermatitis herpéticas y neuro-artríticas. Várices. Úlceras atónicas.

Casa de Viajeros

Fausta Esteban y Sánchez

Viuda de Rosel

Comercio, 70.—TOLEDO

Ventiladores Eléctricos

de mesa, pared y techo, para el voltaje de la población.—También los hay adaptados á las redes de la provincia.

PÍDANSE PRECIOS

Viuda de Eduardo Alvarez

Comercio, 23 y 25, Toledo.

RELOJERÍA * ÓPTICA * MATERIAL ELÉCTRICO

Gutenberg, Imprenta Moderna,

Librería, Papelaría y Objetos de Escritorio

de

Antonio Garijo

Comercio, 12, Toledo

Rosarios, devocionarios, medallas y estampas de todas clases.

FIGURINES

para la próxima temporada.
Tarjetas postales al por mayor y menor, últimas novedades.